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ECTS макет на учебен план по специалност 

„Български език и английски език” 

Факултет  

Пловдивски университет “Паисий Хилендарски”, Филиал – Смолян 

Професионално направление  

1.3. Педагогика на обучението по ... 

Специалност  

 Български език и английски език 

Форма на обучение  

Редовно 

Анотация 

Специалността „Български език и английски език” е традиционна за Филиала. 

Разкрита е през 1972 година. Като бакалавърска степен на обучение съществува от 

1997 г.  

Специалността „Български език и английски език” осигурява базова 

широкопрофилна подготовка по български език и английски език, която позволява 

успешна реализация на бакалаврите в държавния и в частния сектор на 

икономиката. В специалността се подготвят висококвалифицирани 

преподавателски кадри за средния и горния курс на СОУ. Обучението в специал-

ността „Български език и английски език” се организира и провежда съгласно 

изискванията на ЗВО, като се отчитат водещите тенденции в европейското 

образователно пространство. 

Качеството на обучение на студентите се гарантира от съвременното равнище 

на учебната документация, висококвалифицирания академичен състав, добрите 

педагогически практики, действащите системи за качество на образователния 

продукт и за натрупване на кредити, актуалната нормативна база на филиално и 

университетско равнище, съвременната материално-техническа и информационна 

база, утвърдената международна студентска и преподавателска мобилност и др.  

Специалността „Български език и английски език” е хибридна по характер, с 4-

годишен срок на обучение, редовна форма. Квалификационната подготовка на 

студентите от специалността се осъществява в рамките на общотеоретичната, спе- 

цилизираната и практическата подготовка чрез задължителни, избираеми и факулта-

тивни дисциплини, включени в базовия и в надграждащия модул на обучението. 

Учебните програми на дисциплините в учебния план осигуряват 

фундаменталните  и специфичните теоретични знания и умения на студентите в 



областта на филологическото познание чрез различните езиковедски и 

литературоведски дисциплини по български език и литература и и английски език 

и литература, а така също и необходимите  професионални компетентности за 

успешна организация и провеждане на учебно-възпитателния процес по български 

език и литература и английски език и литература в училище. Намерено е оптимално 

съотношение между теоретичната и практическата подготовка, което дава възмож-

ност да се реализира качествено обучение на студентите и осигурява условия  за 

последващото им  развитие. 

 Осигурени е пълен достъп на студентите и кандидат-студентите до различни 

информационни източници относно предлаганото обучение. Кандидатстудентската 

информация за приема във Филиала на ПУ в Смолян, за сроковете, целите, 

възможностите за реализация, таксите и др., се публикува и разпространява чрез 

“Справочник за кандидат-студенти” на ПУ „Паисий Хилендарски”, централни и 

местни масмедии, рекламни материали, брошури, както и  интернет страницата 

на Филиала. 

На обучаващите се студенти е осигурен достъп до различни 

информационни източници (книжни и електронни), необходими за тяхната 

подготовка чрез: библиотечния фонд на Филиала, Регионалната библиотека    

„Николай Вранчев” – Смолян, Университетската библиотека в Пловдив и 

виртуалните библиотеки.  Чрез  сайта на Пловдивския университет студентите имат 

възможност да използват свободния достъп до различни пълнотекстови бази данни. 

Филиалът осигурява безплатен безжичен достъп до Интернет около сградата на 

филиала; така също в компютърните си зали и в библиотеката. 

Завършилите специалността „Български език и английски език” се нареждат 

на 6-то образователно и квалификационно ниво според Европейската 

квалификационна рамка (ЕКР),  подниво 6Б според Националната квалификационна 

рамка (НКР). Въз основа на националната класификация на професиите и 

длъжностите (НКПД)  се включват в клас 2 – Аналитични специалисти, подклас 23 – 

Преподаватели и регламентираните съответни групи и единични групи. 

Модерната информационна инфраструктура на ПУ, Филиал – Смолян,  

създава възможности за осъществяване на интелектуални комуникации и позволява 

достъп до различни специализирани ресурси, необходими за обучението на 

студентите в специалността. 

Учебните планове се публикуват ежегодно в хартиен и електронен вариант 

(https://smolyan.uni-plovdiv.bg). Всеки първокурсник ги получава при откриването на 

учебната година. 

https://smolyan.uni-plovdiv.bg/


Професионална квалификация  

учител по български език и литература и по английски език 

Равнище на квалификация 

Образователно-квалификационна степен  “бакалавър” 

Специфични изисквания за достъп (прием) 

В образователно-квалификационната степен “бакалавър” по специалност 

„Български език и английски език”  могат да кандидатстват лица – български и чуж-

дестранни граждани, без ограничение във възрастта, които са завършили средно 

образование.  

Програмата поставя като условие успешно издържани държавни 

зрелостни изпити. 

Приемът на студенти по специалността се осъществява чрез класиране на 

успешно издържалите състезателните изпити по английски език или български 

език, положени във Филиала на ПУ в гр. Смолян или в ПУ, както и в друго ВУ.  

Кандидатите имат възможност да участват в класирането и с оценките от 

държавните зрелостни изпити по английски или по български език. Форматът на 

изпитите е тест с времетраене 4 часа.  Балът се формира от ушесторената оценка 

от състезателния изпит или от държавния зрелостен изпит. Без състезателен изпит 

се приемат кандидат-студенти, класирали се на национални олимпиади или на 

международни състезания.  

Ред за признаване на предходно обучение 

Предходно обучение (пълно или частично), придобито в друго висше 

училище, се признава чрез представяне на Академична справка, в която са отразени 

взетите дисциплини със съответните кредити или чрез диплом за  завършена степен 

на висше образование в сходно професионално направление. 

Въведени са и допълнителни правила, регламентирани от ПУ, Филиал – 

Смолян. 

Признават се кредити, придобити от напълно сходни или близки дисциплини, 

изучавани в рамките на програма Еразъм. 

Присъждат се адекватни за учебния план кредити на специалността. 

Квалификационни изисквания и правила за квалификация 

За придобиване на квалификацията са необходими 240 кредита, от тях 10 от 

държавни изпити. 

Профил на програмата (специалността) 



Студентите придобиват фундаментални познания в областта на 

езикознанието и литературознанието, старобългарския език,  английския език, 

латинския език, античната и западноевропейска литература, старобългарската  

литература, общата педагогика и психология и др. Студентите овладяват системни 

теоретични знания за закономерностите и процесите в историческия развой на 

българския и на английския език; запознават се със  спецификата на литературния 

процес и неговите основни етапи, осмислят особеностите в развитието на българска 

литература в контекста на европейската литература и култура и др. 

Фундаменталните знания в областта на педагогиката и психологията осигуряват  

основа за овладяване на спецификата на обучението по български език и 

литература и английски език.  

Студентите придобиват и тясно специализирани знания, практически умения 

и компетентности в областта на езиковедските дисциплини: фонетика, лексикология, 

морфология, синтаксис, стилистика на съвременния български и английски език, 

диалектология, социолингвистика, бизнес английски и др. В областта на 

литературоведския цикъл от дисциплини се овладяват специализирани знания за 

българската литература преди и след Освобождението, след Първата световна 

война; за английската литература през Ренесанса, Просвещението, Романтизма и 

др., за англоезичната детска литература и др.  В този модул студентите изграждат и 

професионалната си компетентност, като изучават методиките на обучението по 

български език и литература и по английски език и като осъществяват практическото 

си обучение в училище. 

Основни резултати от обучението 

студентите притежават и демонстрират знания, надграждащи базовите 

знания от средното образование; знания в областта на българския език и 

литература, на английския език, педагогика и психология; 

могат да прилагат придобитите знания и умения  при анализ на различни 

езиковедски и литературоведски източници; 

могат да обсъждат писмено и устно различни литературоведски и 

езиковедски проблеми, като използват основни понятия и факти от дадената научна 

област; 

 притежават способности да продължат обучението си с определена степен 

на самостоятелност. 

Студентите получават конкретни знания и практически умения за комплексен 

езиков анализ на  българския и английския език (на различни езикови равнища и на 

текстово равнище); умения за литературнокритически анализ на художествени 



творби от литературата (през различни исторически периоди), умения за правилно 

тълкуване на езикови явления и задълбочена интерпретация на  различни 

литературни образци. Студентите използват алтернативни подходи в процеса на ов-

ладяване на научното познание. 

Студентите придобиват квалификация:  

 Да прилагат на практика придобитите по време на обучението във 

Филиала академични знания и умения в конкретна професионална среда (в 

училище) и притежават компетенции аргументирано да разрешават проблеми в 

областта на обучението по български и английски език. 

 Да анализират вярно съвременните тенденции в областта на хумани-

тарното познание и да се ориентират в различните практики на езиковото обучение. 

 Да организират и ръководят успешно учебно-възпитателния процес на 

обучението по български и  английски език. 

 Демонстрират умения да пишат научен текст (научна статия) и се 

подготвят за писане на бакалавърска дипломна работа по определен научен 

проблем. 

 Притежават способности да продължат обучението си в магистърски и 

докторантски програми в България и чужбина. 

 Подготвени са да комуникират със специалисти и неспециалисти във 

връзка с обмен на информация, идеи, проблеми и решения; притежават способности 

да продължат обучението си в съответствие с интеграционната политика на 

България като член на Европейския съюз; могат да се реализират успешно на 

пазара на труда у нас и в чужбина. 

Професионален профил на завършилите с примери 

Завършилите специалността бакалаври се реализират успешно като 

широкопрофилни специалисти: 

 в сферата на образованието – като преподаватели, експерти, специ-

алисти в Регионалните инспекторати; 

 в местни, национални и международни правителствени и неправител-

ствени организации и институции – като консултанти, представители и експерти по 

езика и културата на страната ни; 

 в областта на културата – координатори и организатори на културни 

мероприятия; 

 в печатните и в електронните медии – редактори, журналисти, корек-

тори и др.; 



 в частния сектор на икономиката – в различни фирми, банки, търговс-

ки, туристически сдружения и др. като преводачи, технически организатори, сът-

рудници, екскурзоводи и др.  

Възможности за продължаване на обучението  

В магистърски програми към професионалните направления: 1.3. Педагогика на 
обучението по ..., 2.1. Филология,  3.9. Туризъм и др. 
 

Правила за изпитите, оценяване и поставяне на оценки 

Формите за контрол и оценяване на студентските постижения в хода на обу-

чението им се извършва чрез писмени и устни изпити, текущи оценки, контролни 

работи, Отдава се важно значение на самостоятелните изследователски задачи 

(разработка на статии, реферати; представяне на научни форуми). Междинна 

форма на контрол е заверката по дадена дисциплина. 

Изисквания за завършване 

 
Обучението в специалността „Български език и английски език” завършва в 

съответствие с държавните изисквания за придобиване на висше образование с: 

 интегриран практико-приложен изпит по български език и литература; 

 интегриран практико-приложен изпит по английски език; 

 писмен изпит по български език и литература (или защита на дипломна 

работа); 

 писмен изпит по английски език и литература.   

Успешното полагане на държавните изпити носи на студента 10 кредита.  

Диаграма на структурата на курсовете с кредити 

Легенда 

Аудиторни часове в семестъра/триместъра: АО – общ брой, от тях Л – за лекции;  

С – за семинарни (упражнения); П – за практически упражнения и други часове (Пр – 

за практики/стажове, Х – за хоспетиране и пр.). 

Извънаудиторни часове в семестъра/триместъра: ИО – общ брой, Сп – за 

самостоятелна работа/подготовка, и др. 

К – ECTS кредити; Фи – форма на изпитване (със стойности И – изпит, Т – текуща 

оценка, П – продължава следващ семестър/триместър). 



№ 
Код по 
ECTS 

Учебен курс/дисциплина 
Аудиторни 

Извънауди
т.  К Фи 

АО Л С П Пр Х ИО Сп ... 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1-ви семестър 

1  Български фолклор 30 15 15    60   3 И 

2  
Историческа лингвистика 
(Старобългарски език) 

30 15 15    90   4 П 

3  Английски език (Практически курс) 105 0 105    105   7 П 

4  Увод в литературната теория 60 45 15    60   4 И 

5  Увод в общото езикознание 60 45 15    60   4 И 

6  
Съвременен английски език 
(Фонетика) 

30 15 15    90   4 И 

7  Странознание (Великобритания) 30 15 15    60   3 И 

8  Физическо възпитание 30 0 30    0   1 П 

Общо за 1-ви семестър 375 150 225    525   30  

2-ри семестър 

1  
Българска литература 
(Старобългарска литература) 

60 30 30    90   5 И 

2  
Историческа лингвистика 
(Старобългарски език) 

30 15 15    90   4 И 

3  Класически език (Латински език) 30 0 30    60   3 И 

4  Английски език (Практически курс) 105 0 105    105   7 И 

5  
Съвременен български език 
(Фонетика) 

45 30 15    45   3 И 

6  Психология 45 45 0    45   3 И 

7  
Антична и западноевропейска 
литература 

45 45 0    75   4 П 

8  Физическо възпитание 30 0 30    0   1 Т 

Общо за 2-ри семестър 390 165 225    510   30  

Общо за I-ва година 765 315 450    1035   60  

3-ти семестър 

1  
Антична и западноевропейска 
литература 

30 15 15    60   3 И 

2  
Българска литература 
(Възрожденска литература) 

30 30 0    60   3 П 

3  Педагогика 60 45 15    60   4 И 

4  Английски език (Практически курс) 105 0 105    135   8 П 

5  
Съвременен английски език 
(Лексикология) 

30 15 15    60   3 И 

6  
Съвременен български език 
(Лексикология) 

45 30 15    45   3 И 

7  
Английска литература от периода 
на викторианството 

15 15 0    75   3 И 

8  Избираема дисциплина 1 30 0 30    60   3 Т 

Общо за 3-ти семестър 345 150 195    555   30  



4-ти семестър 

1  
Българска литература 
(Възрожденска литература) 

30 15 15    60   3 И 

2  Най-нова английска литература  15 15 0    75   3 И 

3  Английски език (Практически курс) 90 0 90    120   7 И 

4  Руска литература  30 30 0    90   4 И 

5  
Съвременен английски език 
(Морфология) 

45 45 0    105   5 И 

6  
Съвременен български език 
(Морфология) 

30 15 15    30   2 П 

7  
Историческа лингвистика  
(История на българския език) 

30 30 0    60   3 П 

8  Избираема дисциплина  2 15 15 0    75   3 И 

Общо за 4-ти семестър 285 165 120    615   30  

Общо за II-ра година 630 315 315    1170   60  

5-ти семестър 

1  
Историческа лингвистика  
(История на българския език) 

30 15 15    90   4 И 

2  
Българска литература 
(Следосвобожденска литература)  

45 30 15    75   4 П 

3  Английски език (Практически курс) 105 0 105    105   7 П 

4  Стара английска литература 45 30 15    75   4 И 

5  
Съвременен български език 
(Морфология) 

45 30 15    45   3 И 

6  
Съвременен английски език 
(Синтаксис) 

45 45 0    75   4 И 

7  Теория на превода 15 15 0    45   2 И 

8  
Аудио-визуални и 
информационни технологии в 
обучението 

15 0 15    45   2 Т 

Общо за 5-ти семестър 345 165 180    555   30  

6-ти семестър 

1  
Българска литература 
(Следосвобожденска литература) 

45 30 15    45   3 И 

2  Английски език (Практически курс) 105 0 105    105   7 И 

3  Американска литература 30 30 0    60   3 И 

4  
Съвременен български език 
(Синтаксис) 

75 45 30    45   4 И 

5  
Методика на обучението по 
български език  

45 30 15    45   3 И 

6  Хоспетиране по български език  15 0 0   15 15   1 Т 

7  
Хоспетиране по българска 
литература 

15 0 0   15 15   1 Т 

8  
Методика на обучението по 
българска литература 

45 30 15    45   3 И 

9  
История на новобългарския 
книжовен език  

30 30 0    45   3 И 

10  Хоспетиране по английски език 15 0 0   15 45   2 Т 

Общо за 6-ти семестър 420 195 180   45 465   30  



Общо за III-та година 765 360 360   45 1020   60  

7-ми семестър 

1  
Английска литература 
(Просвещение) 

15 15 0    45   2 И 

2  
Английска литература на 
Романтизма 

30 15 15    60   3 И 

3  
Българска литература след 
Първата световна война 

75 45 30    135   7 И 

4  Английски език (Практически курс) 60 0 60    90   5 П 

5  
Съвременен български език 
(Стилистика) 

45 30 15    75   4 И 

6  
Методика на обучението по 
английски език 

45 30 15    60   3 И 

7  
Текуща педагогическа практика 
(български език и литература) 

30 0   30  30   2 Т 

8  
Текуща педагогическа практика 
(английски език) 

30 0   30  30   2 Т 

9  Факултатив 1 30 0 30    30   2 Т 

Общо за 7-ми семестър 360 135 165  60  555   30  

8-ми семестър 

1  Английски език (Практически курс) 75 0 75    135   7 И 

2  
Преддипломна педагогическа 
практика по български език и 
литература 

45 0   45  45   3 И 

3  
Преддипломна педагогическа 
практика по английски език  

45 0   45  45   3 И 

4  
Съвременен английски език 
(Стилистика) 

15 15 0    75   3 И 

5  Избираема дисциплина  3 30 30 0    30   2 И 

6  Факултатив 2 30 0 30    30   2 Т 

Общо за 8-ми семестър 240 45 105  90  360   20  

Форма на дипломиране:            

Интегриран практико-приложен изпит 
(Български език и литература) 

      60   2  

Интегриран практико-приложен изпит 
(Английски език и литература) 

      60 
  

2  

Писмен изпит по английски език и литература       90   3  

Писмен изпит по български език и литература 
/или защита на дипломна работа/ 

      90   3  

Общо за държавни изпити       300   10  

Общо за IV-та година 600 180 270  150  1215   60  

Общо за целия курс на обучение: 2760 1170 1395  150 45 4440   240  
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